

# 权威媒体曝光：虫草市场假劣横行

灌金属用胶粘甚至干脆卖外形相似的蛹虫草，想了解更多冬虫夏草神奇功效或有独到购买建议可拨6285326

以低于市场价的价格从商贩那里买来了“冬虫夏草”，以为占了便宜。结果，所谓的“天然冬虫夏草”，不过是装在模子里的山药粉或是黄连面。这出荒唐剧并非出自想象。在冬虫夏草被狂热追捧的当下，可能每日都在现实中上演。

因为数量稀少，价格昂贵，冬虫夏草被冠以“软黄金”的头衔，即便是现在黄金价格下跌，冬虫夏草的价格仍然一路攀升，据了解，今年品相不错的虫草仅是收购价就已经超过了40万/斤。就是在这样巨大经济利益的驱使下，各种各样的掺假、造假手段层出不穷。不久前央视《消费主张》、南方周末等权威媒体，就曾对虫草的消费乱象进行了深入的调查。



## 新闻链接

### 央视曝光 虫草乱象

进入十一月份，泰安的气温开始明显下降，人们在增添衣服御寒的同时，也习惯给身体进补，来弥补自己身体上的“短板”。在这样的背景下，各种进补的中药材开始走俏。例如近几年的冬虫夏草，因其既可以补阴又可以补阳双重效用，开始迅速走俏，再加上其数量的稀少，价格一路攀升。超过40万元每斤的售价，让很多人开始动起了歪脑筋，除了前面提到的张冠李戴，中央电视台就曾报道了青海冬虫夏草的各种作假手段。

#### 陷阱一 用竹签穿的断草

青海省西宁市城东区区的勤奋巷，是目前国内甚至全世界最大的冬虫夏草集散地。记者在市场走访发现，一些销售的冬虫夏草中混杂着明显折后又人为拼接起来的虫草，记者在市场上发现，这种在整草中掺杂断草、让断草借机提价的现象在市场随处可见。

#### 陷阱二 胶粘的断草

商贩直言不讳地告诉记者，市场里还有一些更为隐蔽的造假手段。如胶粘的断草。

所谓胶粘的冬虫夏草，就是将原本断了两根虫草用胶粘上，冒充完整的虫草。在西宁市一家冬虫夏草专卖店，记者果然发现了胶粘的冬虫夏草。在其他的冬虫夏草交易市场，这种胶粘的冬虫夏草也随处可见。

#### 陷阱三 灌金属粉的虫草

一些商贩告诉记者，因为冬虫夏草按每斤有多少条定价。一些别有用心的人，为了获取暴利，往虫草里打金属粉，来增加每根虫草的重量。

商贩告诉记者，这种被灌了金属粉的虫草，单根的重量至少是原来的8倍—10倍，即便是行内经验丰富的人也很难辨别，只能依靠专业的仪器——X光机。

#### 陷阱四 面粉做的冬虫夏草

记者了解到，为了获取利益，一些不法商贩，低价从市场上购买草头，然后接在面粉做的假虫体上，这样原本一万多元一公斤的草头，摇身一变成为几万元甚至几十万元一公斤的优质虫草了。

## 售价昂贵一克就要好几百

“野生的冬虫夏草是中药里最贵也是最好的东西，它不像其他的中药材只有或补阴或补阳的单一效用，冬虫夏草既可以补阴又可以补阳。”说起虫草，中国保健协会保健品应用推广工作委员会会长、中医专家尹志超在接受国内某媒体采访时，对野生冬虫夏草不吝赞美。也正是因为这个独特的属性，一直以来，冬虫夏草备受追捧：每公斤冬虫夏草的价格涨幅不是以几十元或是几百元来计算，而是动辄数万元。

仅2011年至2012年，冬虫夏草价格涨幅就令人咋舌。一位资深药店经理透露，这一年冬虫夏草的采购价格已经上涨了20%—30%，目前每克冬虫夏草的价格已高达230元/g。

一些品牌药店售出的冬虫夏草价格则更为昂贵。记者走访了多家大型品牌药店，发现作为中药材的冬虫夏草皆价格不菲。在同仁堂，每克冬虫夏草的价格从四百多元至六百多元不等，也就是说每公斤冬虫夏草的价格在四十万至六十万之间。

## 造假泛滥手段五花八门

因为媲美黄金的价格，冬虫夏草吸引了不法商贩的关注，造假手段五花八门。真正的冬虫夏草，是特定地区的天然出产——产自以青藏高原为中心，海拔3500—5000米高寒湿润的高山灌丛和高山草甸。其中青海的玉树是目前虫草产量最多同时也是质量最好的产地。高寒湿润的特殊生态环境是决定冬虫夏草珍贵药材性质的关键。

业内人士介绍，早在上世纪90年代，他在做科学研究时统计的数据显示，真正的冬虫夏草年产量就只有6吨—7吨。而

随着这些年的开发，青海地区的冬虫夏草年产量只会更低，可能早已降至5吨以下。但国内媒体的记者调查发现，市场上打着“青海产野生冬虫夏草”旗号在售卖的并不少，且价格差别巨大。眼下市场上更是充斥着各种每克只要一百多元甚至几十元的低价虫草。

对于这种现状，中医专家尹志超表示，冬虫夏草不是正规中成药，而是中药饮片，因此消费者需要通过肉眼来判断其是否变质，而判断的标准就是是否发霉。事实上，如今的药贩子会将发霉的冬虫夏草处理过后，再次销售到市场上，此时消费者是无法辨别的。

如果说，这种过期的冬虫夏草至少还是真“冬虫夏草”的话，那另外一些欺骗手段更为恶劣。据尹志超介绍，目前有很多商家只是拿一些石膏粉或面粉掺胶甚至用胡萝卜等工具来雕刻出很像冬虫夏草的模子，然后将山药粉、黄连面等颜色类似的物质填充进去，然后以“野生冬虫夏草”的名义高价售卖。

## 张冠李戴多种虫草冒充冬虫夏草

作为中药饮片在售卖的冬虫夏草价格不菲，于是很多想要自我保健的老年人会选择购买一些相对便宜、也标着“冬虫夏草”或“虫草”的保健食品。不过，这些字眼可能并不等同于购买者心中所认知的“冬虫夏草”。记者调查发现，市场上戴着“冬虫夏草”帽子在销售的保健食品并不鲜见。

那么，市场上打着“冬虫夏草”旗号在售卖是什么呢？有专家提示其实所谓的“冬虫夏草”实为“北冬虫夏草”。“北冬虫夏草”，也就是蛹虫草，是一种食用虫草，

它与冬虫夏草有根本的区别。与冬虫夏草只产于以青藏高原为中心地域海拔3500—5000米高寒湿润的高山灌丛和高山草甸不同，蛹虫草主产于云南、东北、内蒙古等地区针、阔叶林或混交林地表土层中鳞翅目昆虫的蛹体上，且早已实现用家蚕和柞蚕蛹人工批量培育。被称为“中国冬虫夏草之父”的国内权威冬虫夏草专家沈南英在接受南方周末采访时曾明确指出，蛹虫草和虫草有着非常大的区别，除了价格相差很大之外，二者药理药效并不相同。从成本来看，蛹虫草已经实现人工种植，市场价数百元一公斤，冬虫夏草却要十几万甚至几十万元一公斤，价格相差千倍以上。“冬虫夏草和蛹虫草的亲缘关系就像小麦和大豆一样，既不同属，更不同科，属于远缘关系。”按照沈南英等一些科学家的观点，那些以为自己吃了冬虫夏草保健品的人们，不仅吃贵了，而且还吃错了。

## 精彩互动

### 虫草乱象大家谈

按照中医的理论，冬虫夏草具有“上养肺、下补肾”的神奇功效。而本来是进补的东西，可是却用别的东西来冒充，遇到这样的事儿损失了钱事小，一旦买到那些粘胶的或者打金属粉的虫草，还有可能危害您的身体健康。如今随着秋季天气转凉，很多人都有进补的需求，针对这种采用蛹虫草等来冒充虫草，或者是采用其他欺骗的手段制售假虫草、劣质虫草，市民有什么看法？对于眼下虫草居高不下的价格又有哪些观点，可以通过热线电话，和我们一起聊聊虫草保健话题。

## 好虫草产自那曲和玉树

懂虫草的人都知道，世界上最好的冬虫夏草产自西藏那曲和青海玉树。这两个地区平均海拔4500米，碱性土壤中矿物质、微量元素含量丰富，昼夜温差大，日照充足，加上适宜的空气湿度，使得这里出产的冬虫夏草以色正、体满、营养价值高闻名于世。

目前，市场上每公斤2000头的特优一级虫草，绝大多数产自西藏那曲和青海玉树。经专家研究论证后发现，那曲和玉树虫草不仅“个体体肥”，而且药性也远远大于其他产地的虫草，是真材实料的好虫草。

### 市场透视>>

#### 冬虫夏草：四十年飞涨近万倍

关于虫草市场价格，记者上网查询到的价格行情，着实令人吃了一惊。“上等的冬虫夏草价格高达每克888元，这要比目前黄金的价格贵出一倍还要多。”

经过走访商家了解到的情况，更是让记者唏嘘不已：近四十年来，冬虫夏草的价格已经上涨了近万倍。

早在上世纪70年代，西藏和青海上等冬虫夏草的价格仅为每千克21元，2003年“非典”疫情到

来，吃冬虫夏草能增强免疫力的传言为冬虫夏草市场膨胀又注入了一剂催化剂。之后的2005年和2006年，冬虫夏草价格持续走高，在2007年时价格更是攀上了巅峰，其中每公斤2000头的虫草每千克高达20万元。

到了2010年和2011年，受生态破坏和地震等自然灾害的影响，不少冬虫夏草产区出现减产，有的地区减产幅度甚至高达40%，供应萎缩使冬虫夏草行业价格再次上涨，2011年7月，虫草价格超过2007年的历史最高点，以每公斤2000头规格的虫草为例，2011年8月每克价格680元，比上年同期还高出140元。

### 市场声音>>

#### 市民都盼望“货真价实”虫草

拨打6285326探讨冬虫夏草正品购买之道

冬虫夏草被誉为“百草之王，能治百虚百损”，具有“起死回生”之神奇功效，不过通过几天来的走访调查发现，冬虫夏草在广大市民心中的形象很“高贵”，但目前市场上充斥着各种掺假虫草和冬虫夏草市场的虚高价格，让百姓直呼“想说爱你不容易”。难道真的没有实惠的冬虫夏草？我们对此也进行了调查发现，并不是所有的冬虫夏草都是“贵族

价格”，有些商家依靠巨大的出货量，把利润压缩到很低后依靠走量来挣钱。

在市场竞争激烈的大环境下，在没有商家愿意扣除所有运营费用，以厂家直销的形式直接让利消费者，并与消费者之间架起一座诚信经营的桥梁。对于这样的商家消费者也在期待。我们在此面向广大读者，做一个小小调查，您对冬虫夏草有哪些看法？是否也在寻找真正货真价实冬虫夏草？你对在泰安买冬虫夏草有什么好的需求和建设，可以拨打热线6285326和我们一起探讨！互动交流。

